

Úvodní slovo

Jiří Vambora

Královéhradecký kraj

Dobrý den dámy a pánové,
vím, že se všichni těšíte na to, co se tady dozvíte za zajímavosti a jak si vyslechnete zajímavé referáty. Já bych jenom několika slovy přeče jen ještě odvrátil vaši mysl od hvězdiček a Slunce dolů na Zem. Možná, že to nevíte, ale mezi kraji České republiky není Královéhradecký kraj zdaleka největší. Přesto je to jediný kraj, který vlastní například zoologickou zahradu, známé SAFARI ve Dvoře Králové a který má ve svém zřizování ne jednu, ale dokonce dvě hvězdárny. Takže si myslím, že úroveň starosti o kulturu a vědu v našem kraji není průměrná, že je nadprůměrná. A ono to není nijak jednoduché - přeče jenom primárním úkolem správních orgánů je starat se o chodníky, silnice a třeba veřejnou dopravu. Přesto se nějak vždycky podařilo, díky porozumění zastupitelů, pro tyto naše instituce najít v rozpočtu kolonku a pravidelně úpické hvězdárně zhruba těch pět a půl milionu korun, které jsou k zapotřebí k jejímu provozu, vyjednáme. Když se vysloví tato částka, asi si dovedete představit, že to není suma, která je srovnatelná třeba s rozpočtem nějakého velkého vědeckého ústavu. To si uvědomujeme a samozřejmě bychom přáli našim kolegům na hvězdárně umožnit nákup moderních přístrojů, aby se mohli se podílet na úžasných objevech, které se dají učinit jen díky velkým finančním prostředkům. To nedokážeme. Ale co je pro tuto instituci naprosto jedinečné a co nám pomáhá v tom, aby úpická hvězdárna měla pevně své místo je také to, co už tady vlastně zaznělo. Jednak je to dobrá spolupráce s městem a se svým okolím. Víte, že existuje pojem světelný smog, který dokáže znehodnotit i velice dobrá vědecká zařízení prostě tím, že nedokáže zabezpečit prostředí pro práci. A jestliže tady existuje hvězdárna Úpice blízko města, kde jsou představitelé tohoto města ochotni třeba přizpůsobit veřejné osvětlení tomu jak je co k pozorování, je to výjimečná věc která není zdaleka všude, a to je potřeba ocenit. Druhá věc je důležitá funkce, kterou toto řízení vykonává dlouhou dobu a velice úspěšně, a to je práce s mládeží. Ty veliké objevy, úžasné věci a nádherné přístroje bude muset i po nás někdo umět obsluhovat a rozumět, co si na těch přístrojích přečíst. A tady je úloha úpické hvězdárny velice důležitá. Já jsem se setkal v nejrůznějších oborech s přírodovědci, kteří dnes pracují v řadě oborů a ústavech a ten, kdo prošel úpickou hvězdárnou, tak na ni vždycky vzpomíná a pro řadu z nich to byl takový začátek a impuls k tomu, aby se věnoval vědecké práci. A to si myslím že je zásluha naprosto největší, a tu velkou roli budeme určitě podporovat. Takže já bych teď popřál paní ředitelce, aby projekt, který připravují, a který by měl pomoci hvězdárně zlepšit podmínky, tak aby se podařil a budeme se snažit jej podpořit jak jen to půjde.